

Т О М С К И Я,

БЛАГОХІЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

гдѣ ПЕРВЫЙ
1-го Іюля № 1 1880 года.

ОГЛАШЕНІЕ ОФФИЦІАЛЬНОЕ

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЬ.

БОЖІЮ МЛОСТИ

МІБРАЛІСА ФЕДРЪ ВТОРЫЙ

ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

всероссійскій,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛЯНДСКІЙ,

и прочая, и прочая, и прача.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ подданнымъ:

Богу Вседержителю, въ неисповѣдимыхъ путяхъ Его Святаго промысла, угодно было ищеслати НАМЪ тяжкое испытаніе, поразившее НАСЪ и весь Домъ НАШЪ безпрѣельною скорбю: въ 22-й день сего Мая Любезнѣйшая Супруга НАША ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА скончалась послѣ продолжительной болѣзни, давио уже возбуждавшей тревожныя опасенія. Всѣ принятны, по указаніямъ опытныхъ врачей, къ возстановленію ЕИ здоровья иѣры, все усердне и иѣжныя попеченія окружающихъ, винущиця горячею къ НЕИ любовью и живѣйшею преданіостю оказались, къ глубокой горести НАШЕЙ, бессильными противъ недуга, престъкшаго драгоценную жизнь ЕЯ, которую ОНА съ самоотверженіемъ, до самой кончины, неуклонно посвящала высокимъ обязанностямъ СВОЕГО земного призванія и подвигамъ Христіансаго милосердя. — Неустанныя материцкая заботливость въ Богъ почившой ИМПЕРАТРИЦЫ о

благъ многочисленныхъ юныхъ питомицъ, въ непосредственномъ Ея вѣдѣніи состоявшихъ воспитательныхъ учрежденій; Ея сердобольное участіе къ жертвамъ минувшей войны и ихъ семействамъ, неограниченное предѣлами отечества, но простиравшееся и на отдаленныхъ единовѣрцевъ,—МЫ твердо уповаемъ,—навсегда запечатлѣются въ благодарной памяти ЕЮ облагодѣтельствованныхъ и достойно оцѣняются Всеблагимъ Праведнымъ Судію въ другомъ лучшемъ мірѣ.

Въ сѣмъ убѣждѣніи находимъ единственно для СЕБЯ утѣшеніе и благоговѣйно преклоняясь предъ предѣламиъ Всевышняго, призываемъ любезныхъ НАШИХЪ вѣрноподанныхъ вознести, вмѣстѣ съ НАМИ, сердечныи искренія молитвы къ Отцу Небесному объ упокоеніи чистой души усопшей въ горихъ обителяхъ вѣчнаго блаженства.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 22-ой день Мая въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восьмидесятое, Царствованія же НАШЕГО въ двадцать шестое.

На подлинномъ Собственою ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:



Печатано въ С.-

Петербургѣ, при

Сунодѣ, Мая 23

дня 1880 года.

“АЛЕКСАНДРЪ.”

Указъ Святѣйшаго Сунода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Сунодъ слушали вѣдѣніе Правительствующаго Сената, отъ 22 сего Мая за № 19047, съ препровождѣніемъ, для повсѣмѣстнаго обнародованія и свѣдѣнія, печатнаго экземпляра Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, состоявшагося въ 22 день текущаго мѣсяца, о кончинѣ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ, послѣдовавшей въ 22 число сего же мѣсяца. Приказали: Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста напечатать потребное количество экземпляровъ, разослать, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузинско-Имеретинскую Святѣйшаго Сунода Конторы, къ Сунодальному Членамъ Преосвященнымъ Епархиальнымъ Архіереямъ, Главнымъ Священникамъ Армии и Флота и Гвардии и Гренадеръ, въ Ставропигіальныи Лавры и монастыри, къ

начальникамъ православныхъ нашихъ Миссій и къ настоятелямъ церквей, при Посольствахъ нашихъ состоящихъ, а также и въ Контору Московской Синодальной Типографіи и велѣть, по получении сихъ указовъ, во всѣхъ соборахъ, монастыряхъ и церквахъ, предувѣдомивъ мѣстныя Гражданскія Начальства, отправить предъ литургіею, по прочтеніи Манифеста, панихиду по преставившейся ГОСУДАРЫНЬ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНѢ.—Преосвященнымъ Архіеремъ и Настоятелемъ монастырей самимъ, а въ прочихъ мѣстахъ Начальствующимъ, соборнѣ, присовокупивъ къ сему чтобы впредь поминовеніе по ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВЪ совершаемо было цѣлый годъ; на ектеніяхъ же и во всѣхъ церковныхъ служеніяхъ имени преставившейся ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ не возносить. **Мая 23 дня 1880 года.**

ОТДѢЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Хиротонія Начальника Алтайской духовной Миссіи, О Архимандрита Владимира, во Епископа Бійского, Викарія Томской Епархії.

Текущій 1880 годъ ознаменованъ въ городѣ Томскѣ небывалымъ событиемъ. 13-го числа мѣсяца Марта въ Томскомъ Кафедральномъ Благовѣщенскомъ Соборѣ происходило нареченіе, а 16 числа Марта въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома совершилась и самая хиротонія во Епископа Бійского, Викарія Томской Епархії, досточтимѣшаго настоятеля Алтайской духовной миссіи, отца Архимандрита (нынѣ Епископа) Владимира. Слухъ обѣ открытій въ Томской Епархії Викаратства, съ наименованіемъ Викарнаго Епископа Епископомъ Бійскимъ и о назначеніи на вновь открываемую Епископскую кафедру начальника Алтайской миссіи смутно носился между жителями города Томска еще въ концѣ 1878 года. Всѣ искренно сочувствовавши дѣламъ миссіи радовались распространившейся въ городѣ вѣсти и желали

скорѣе видѣть ⁽¹⁾ исполненіе предполагавшагося открытия Епископской каѳедры, потому что вполнѣ сознавали благоплодность этого учрежденія для насажденія и утвержденія спасительной вѣры Христовой среди инородческаго населенія мѣстности, где учреждены станы миссий. Но слуху этому суждено было осуществиться только въ началѣ текущаго 1880 года. Въ Февралѣ мѣсяцѣ Епархиальнымъ Преосвященнымъ полученъ былъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода указъ объ утвержденіи всеподданѣйшаго доклада онаго по открытію въ Томской Епархіи Викариатства и о назначеніи на оное Епископомъ высокочтимаго и всѣми любимаго отца Настоятеля Алтайской миссии. Теперь всѣхъ стала занимать мысль о томъ, где совершится хиротонія вновь избраннаго во Епископа, потому что въ полученномъ указѣ давалось знать только объ открытии въ Томскѣ Викариатства и назначеніи на оное Начальника Алтайской миссии и ничего не упоминалось о томъ, где должна совершиться хиротонія избраннаго во Епископа. Строили различные предположенія по этому предмету. Но среди этихъ предположеній пришлось оставаться недолго. Скоро получился изъ Святѣйшаго Синода другой указъ, которымъ предписывалось вновь избраннаго произвестить въ Епископа въ городѣ Томскѣ и указывалось также, кто ⁽²⁾ кромѣ мѣстнаго Преосвященнаго, долженъ быть принять участіе въ хиротонії. Быстро разнеслась эта вѣсть не только по городу Томску, но и по другимъ городамъ. Стали съѣзжаться, кому позволяло время, въ городъ Томскъ жители городовъ: Барнаула, Бійска, Кузнецка и изъ другихъ мѣстностей, желавши лично присутствовать при посвященіи. Прибыли также въ городъ Томскъ ко времени посвященія и ближайшіе сотрудники отца Настоятеля миссии по распространеніи спасительной вѣры Христовой между инородческими племенами: отецъ Игумень Макарій и отецъ Іеромонахъ Антоній. Слышались со всѣхъ сторонъ вопросы о датѣ хиротоніи. Всѣмъ хотѣлось присутствовать при посвященіи во Епископа. Но день этотъ не могъ быть заранѣе опредѣлено назначень, потому что хотя бывшій Тобольский Преосвященный Ефремъ, въ это время уже перемещенный на Курскую Архіерейскую каѳедру и Свя-

(1) Какъ сильно было желаніе видѣть открытие Епископской каѳедры, можно видѣть изъ тога, что жители города Бійска пожертвовали для мѣстопребыванія Епископа общественный домъ, обязались устроить церковь и ежегодно отпускать изъ собственныхъ средствъ 600 руб. и проч.

(2) По правиламъ святой православной церкви посвященіе во Епископа совершается многими Епископами,—въ крайнемъ случаѣ и менѣе двухъ.

тыйшимъ Синодомъ назначенный участвовать въ хиротоніи новоизбранного во Епископа, и телеграфировалъ Томскому Преосвященному о днѣ своего выѣзда изъ города Тобольска въ городъ Томскъ для означеннай цѣли, но по причинѣ бурной погоды и заноса большими снѣгами дорогъ нельзя было точно опредѣлить день его прибытія въ Томскъ. Наконецъ 10 числа Марта въ 11 часовъ утра колокольный звонъ возвѣстилъ жителямъ города Томска о прибытіи Преосвященнаго Ефрема. Въ тотъ же день 13-е число Марта назначено было днемъ нареченія, а 16-е число—днемъ самаго посвященія во Епископа. Не смотря на то, что 13-е число было днемъ будничнымъ, стеченіе народа въ этотъ день въ Каѳедральный Соборъ было многочисленное. Къ 11 часамъ утра собралось не только все Томское городское духовенство и прѣбывающее изъ окрестныхъ селъ, но и граждане всѣхъ сословий въ громадномъ числѣ и во главѣ ихъ самъ исправлявший должность Томскаго Губернатора. Довольно вмѣстительный Каѳедральный Соборъ не могъ вмѣстить всѣхъ, желавшихъ видѣть небывалый въ городе Томскѣ обрядъ нареченія во Епископа. Много народа оставалось виѣ храма подъ открытымъ небомъ. Прибыли въ храмъ и Преосвященные, въ присутствіи которыхъ должно было совершиться нареченіе новоизбранного во Епископа (1). Для нихъ, равно какъ и для новоизбраннаго, предварительно приготовлены были посреди храма особыя сѣдлицы. По облаченію въ алтарь въ малое Архіерейское облаченіе, Преосвященные вышли изъ алтаря царскими вратами и заняли уготованныя для нихъ сѣдлицы. Духовенство заняло мѣста по обѣимъ сторанамъ Преосвященныхъ, какъ это бываетъ на обыкновенныхъ молебнахъ, вплоть до царскихъ вратъ. Новоизбранный въ мантіи изведенъ былъ двумя Архимандритами изъ бокового придѣла храма, принялъ благословеніе у Архіеревъ и занялъ также уготованное для него мѣсто. Первенистующій Архіерей началъ молебенъ Святому Духу. Самими святителями вкунѣ совсѣмъ предстоящимъ духовенствомъ прошѣть было тропарь и кондакъ Святому Духу. Потомъ первенистующій Архіерей произнесъ сугубую ектенію: помилуй насть Боже. . . . , въ которой возносиль и о новоизбранномъ прошенія, да вселится въ него Духъ святый и благоустроить его служеніе во славу Божію и въ назиданіе паства. Сѣдланъ былъ обыкновенный отпускъ. Послѣ сего замашній Секретарь

(1) Для незнакомыхъ съ чиномъ посвященія во Епископа описываемъ кратко какъ обрядъ нареченія такъ и самъ чинъ посвященія.

Архієрея **объявилъ**, избраиому Царскій указъ о его избрании. По выслушаніи указа избранный произнесъ: Понеже Всепресвѣтлый и Самодержавицій, Великій Государь Императоръ АЛЕКСАНДРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ повелѣль прозвести, и Святѣшій Всероссійскій Сѵнодъ признали меня достойнымъ такого служенія; благодарю, приемлю и нимало вопреки глаголю. Непосредственно постѣ сего избраній сказали къ преосвященнымъ рѣчи собственаго сочиненія⁽¹⁾. Въ заключеніе Протодіакономъ провозглашено было много лѣтіе Государю Императору, Святѣшему Сѵноду, обоимъ Преосвященнымъ и новоизбранному. Такъ совершился обрядъ нареченія новоизбраннаго во Епископа. Послѣ сего послѣдовало обычное поздравленіе нареченаго.

Когда же наступилъ день хиротоніи, то мы сами лично видѣли то, какъ жители города Томска еще задолго до колокольного звона къ Литургіи пѣщкомъ и въ экипажахъ спѣшили въ домовую Архієрейскую церковь, чтобы заблаговременно занять тамъ мѣста, предстоять при хиротонии и принять участіе въ молитвѣ и действительно къ началу звона вся домовая церковь, также довольно вмѣстительная, наполнена была народомъ всѣхъ сословій до того, что отъ тѣсноты происходила давка, и не могла вмѣстить всѣхъ, прибывшихъ помолиться Богу. Сотни народу, несмотря на зимній холодъ, находились все время Богослуженія въ храма на обширномъ монастырскомъ дворѣ и тамъ вмѣстѣ съ предстоящими въ храмѣ принимали участіе въ молитвѣ. Въ этотъ день нареченный во Епископа заблаговременно прибылъ въ храмъ и облачился въ алтарѣ въ полное священническое облаченіе. Прибыли иаконецъ въ храмъ и оба Преосвященные, имѣвшіе совершить хиротонию и первенствующій Архієрей облачился въ полное Архієрейское облаченіе посрединѣ храма на Архієрейскомъ амвонѣ, а другой — въ алтарѣ и занялъ также мѣсто на амвонѣ. Предварительно посвященія предъ самыми началомъ Литургіи совершилось испытаніе посвящаемаго въ вѣрѣ. Посвящаемый изведенъ былъ Протоіереемъ и Протодіакономъ изъ боковыхъ дверей алтаря и поставленъ на большомъ коврѣ⁽²⁾ съ изображеніемъ одноглаваго орла предъ Архієрейскимъ амвономъ. Сначала посвящаемый сталь на хвостѣ орла. Первенствующій Архієрей

(1) Печатаемъ эту рѣчь ниже.

(2) Коврь этотъ былъ приготовленъ во дни посвященія почитателями новоизбраннаго во Епископа.

предложилъ ему вопросъ: чего ради пришелъ еси и отъ нашего смиренія чего просиши? Посвящаемый отвѣчалъ: Хиротоніи архіерейскія благодати, Преосвященнѣйшій. Архіерей продолжалъ: скажи намъ како вѣруеш? Посвящаемый, какъ будущій блюститель вѣры Христовой, прочиталъ вслухъ всѣхъ символъ вѣры. Затѣмъ посвящаемый сталъ на средину орла и на вопросъ Архіерея: яви намъ еще ширше, како исповѣдуши и яже о вочеловѣченіи Ипостаснаго Сына и Слова Божія, прочиталъ также вслухъ православный догматъ о воплощеніи. Наконецъ посвящаемый сталъ на главу орла и на вопросъ Архіерея: яви намъ и еще, како вѣруеш каноны святыхъ апостолъ и святыхъ отецъ, произнесъ отреченіе на всѣ еретическія заблужденія, далъ клятву исполнить въ точности всѣ каноны седьми вселенскихъ и девяти помѣстныхъ соборовъ, правила апостольскія и отеческія, повиноваться Святѣйшему Синоду и произнесъ обычную присягу Государю. Послѣ сего испытанія новопосвящаемый принялъ благословеніе Архіереевъ, привѣтствуемъ быть много лѣтіемъ и отведенъ также Протоіереемъ и Протодіакономъ обратно въ алтарь. Началось совершеніе Божественной Литургіи. На маломъ входѣ, когда Архіереи вошли въ алтарь, посвящаемый, по пропѣтии пѣвчими трисвятаго, изведенъ быть Протоіереемъ и Протодіакономъ изъ алтаря боковыми дверями предъ царскія врата. Здѣсь принятый первенствующимъ Архіереемъ, онъ введенъ быть въ алтарь и преклонилъ обой колѣна не на углу престола, какъ это бываетъ при посвященіи во священника діакона, а предъ престоломъ, крестообразно возложивъ руки на престолъ. Архіереи возложили разгнutoе Евангеліе письменами на главу посвящаемаго и держались за Евангеліе какъ бы за руку Самаго Господа. Первенствующій Архіерей возгласилъ молитву рукоположенія: избраніемъ и искусствомъ Боголюбезнѣйшихъ архіереевъ и всего освященного собора, Божественная благодать, всегда не мощная врачующая и оскудѣвающая восполнающая, и ропочтуетъ благоговѣйнѣшаго мужа сего и проч. потомъ тихо прочиталъ надъ нимъ молитву, въ которой воспоминается преемственная благодать священства отъ апостоловъ. Другой архіерей тихо произносилъ: Господи помилуй. Затѣмъ трижды благословилъ хиротонисуемаго и другой Архіерей возложилъ правую руку на главу посвящаемаго. Послѣ сего первенствующій Архіерей прочиталъ тихо еще молитву, въ которой посвящаемому испрашивалась крѣость силь на служеніе святительское, а другой — ектенію о новопосвященномъ съ произнесеніемъ на каждое прощеніе: Господи помилуй. Послѣ сего посвящаемый возсталъ съ колѣнъ. первенствующій

Архієрей подать ему святительській облаченія: саккосъ, ⁽¹⁾ омофоръ ⁽²⁾ и панагію съ возглашениемъ аксіосъ. Новопо-священний дать братське пілованіе святителямъ, возведенъ быль первенствующимъ Архієреемъ на горище мѣсто и возгѣль вмѣстѣ съ циїмъ на оному во образъ Іисуса Христа, пропишааго небеса и сѣѧщаго одесную Бога Отца. На великомъ входѣ первенствующий Архієрей принялъ въ царскихъ вратахъ святой дніосъ, а новопосвящений святую чашу. Во время иріобщенія первенствующій Архієрей преподалъ пресвитерамъ и діаконамъ Святое тѣло, а новопосвященный-пресвитерамъ Святую кровь. Постѣ Літургіи на новопосвященію надѣта была Архієрейская ряса (свѣтлого цвѣта), мантія съ источниками, въ знакъ источниковъ благодатнаго слова, долженствующаго истекать изъ устъ его и вручены были четки. Архієрецъ въ мантіяхъ вышли на амвонъ и здесь первенствующий Архієрей вручилъ новопосвященному съ приличнымъ пастырскимъ наставлениемъ ⁽³⁾ патириссу или пастырскій жеziel въ знакъ отеческаго управлія его наст-вою. Начались обычныя поздравленія. Больѣ близкія лица от-правились для поздравленія въ покои Преосвященнаго, а новопосвященный Архієластиръ остался въ арамѣ и долго благословлять тѣбенівшійся около него народъ. Во время Літургіи и постѣ—въ покояхъ Преосвященнаго получались поздравительныя телеграммы изъ городовъ: Бійска, Барнаула и изъ другихъ мѣсть. Всѣхъ телеграммъ получено было до 40. Прочитаны были также адресы отъ жителей города Бійска и другихъ циїз. Такъ совершилось не бывалое въ городе Томскѣ отъ самаго его основанія торжество посвященія во Епископа Бійскаго, Викарія Томской Епархіи, высокой читимѣшаго Настоятеля Алтайской миссии, отца Архимандри-та Владимира. Мѣсто пребываніе Викарнаго Преосвященнаго назначено въ городѣ Бійскѣ въ 90 верстахъ отъ главнаго стапа миссии,

(С) При облачении въ саккосъ аксіосъ не возглашалось потому, что сак-
косъ соотвѣтствуетъ священнической фелони, при облачении въ которую аксіосъ
возглашалось.

(2) Ко дню посвященія для посвященнаго приготовлено было новое полное Архієрейское облаченіе, усердіемъ лѣстнаго куница П. В. Михайлова. П. В. находился на Ирбитской ярмаркѣ въ то время, когда получился указъ о посвященіи Преосвященнаго Владимира въ Томскѣ. Домашніе телеграфировали ему объ этомъ радосномъ извѣстіи и онъ телеграммою же даль знать, чтобы новое Архієрейское облаченіе было приготовлено на его счетъ.

(3) Рѣчъ эта печатается ниже.

РѣЧь,
произнесенная 16-го Марта 1880 г. Преосвященнымъ Петромъ, Епископомъ Томскимъ и Семинарийскимъ въ домовой церкви. (*)

Св. Ап. Петръ преподать своему ученику Тимофею благодатный даръ архіерейства, потомъ напоминать ему, чтобы онъ возгрѣвалъ даръ Божій, сообщенный ему посредствомъ рукоположенія (2 Тим. 1, 6 и Тим. 4, 14). Изъ словъ Апостола видно, что благодатный даръ не долженъ оставаться празднымъ, въ небреженій, долженъ охраняться нашимъ заботою, подобно огню возгораться, возрастать въ сильѣ, дѣйственности. Слѣдя Апостолу и я, привѣтствуя васъ съ полученіемъ благодатнаго дара архіерейства не могу не пожелать, чтобы онъ въ вѣсть не только забытою охранялся, но и постоянно возгрѣвался.

Благодатный даръ архіерейства, какъ право или полномочіе, власть учительства, Священно-служенія и управлѣнія паствою, конечно, туне дается отъ Бога посредствомъ хиротоніи, независимо отъ нашихъ усилий, высокое достоинство его требуетъ только, чтобы онъ, какъ небесное сокровище, хранился въ чистотѣ сосуда; но какъ способность или сила, совершающая обязанности учительства, молитвенного ходатайства предъ Богомъ при Священно-служеніи, и управлѣніи паствою, требуетъ отъ насъ старанія для раскрытия духовныхъ дарований въ благихъ дѣяніяхъ, для принесенія добрыхъ плодовъ. Напр. обязанность учительства требуетъ отъ насъ получать паству не по своимъ измышленіямъ, а по волѣ Божіей, изложенной въ Св. Писаніи, и открываящейся въ дѣйствіяхъ промыслѣ Божія, въ явленіяхъ природы, и въ устройствѣ обстоятельствъ человѣческой жизни. Для этого нужно чаще поучаться въ Законѣ Божиѣмъ, вникать, размышлять о путяхъ и цѣляхъ промыслѣ Божія, чтобы умѣть прилагать ихъ къ жизни, даже къ частнымъ поступкамъ и случаямъ, и во всемъ находить уроки для позиціи паствы. Также и даръ, или духъ молитвенный

(*) Къ Преосвященному Владимиру, Епископу Бійскому, Викарию Томской епархіи, при врученіи ему пастырскаго жезла:

даръ благоговѣнія и дерзновенія въ ходатайствѣ предъ Богомъ за пасомыхъ при совершенніи Священнаго служенія не приходитъ самъ собою, его нужно пріобрѣтать честыемъ упражненіемъ въ молитвѣ, размышленіемъ о важности совершаемаго дѣла Божія. Сколько это свято, необходимо, столько же и трудно. Еще труднѣе исполненіе обязанности управления паствою. Для этого особенно нужны даръ или духъ премудрости и разума, духъ совѣта и мужества (Ис-11, 2). Для этого нужно знать нравственное состояніе пасомыхъ, ихъ качества, нужды, обычай и разныя обстоятельства жизни. Чтобы съ успѣхомъ дѣйствовать, нужно умѣть примѣниться къ личнымъ качествамъ каждого, знать, что кому предлагать къ обличенію, наставлению, утѣшению, на кого строгостю, на кого благостю дѣйствовать, чтобы направлять всѣхъ и каждого на путь истины, правды и спасенія. Въ этомъ отношеніи вамъ особенно много трудовъ предстоитъ въ управлении паствою разнообразнаго. Вамъ предстоятъ сношенія и съ холодными христіанами, и съ коснѣющими во тьмѣ языческаго суевія и нечестія, магометанскаго заблужденія и фанатизма, придется встрѣтиться и съ гордымъ невѣжествомъ злыхъ раскольниковъ.

Вручаю вамъ архієрейскій жезлъ, какъ символъ влас-
ти и управления, прошу употреблять его съ разсудительно-
стю для направления кроткихъ овецъ на пажити духовныя,
уклоняющихся на распутіа охранять отъ заблуждений и
опасности погибели, и защищать отъ хищныхъ волковъ, ко-
торыхъ немало въ вашихъ предѣлахъ. При внимательномъ
отношении къ дѣлу приобрѣтая искусство, опытность, па-
деюсь, вы и мнѣ много поможете въ общемъ съ ва-
ми дѣлѣ управления.

Итакъ, скажу съ Апостоломъ, виемли чтеню, утѣшению, учению. Не неради о своемъ дорованиі, живущемъ въ тебѣ, еже дано тебѣ бысть съ возложеніемъ рукъ священничества. Въ сихъ поучайся, въ сихъ пребывай, да преспѣяніе твое явлено будетъ во всѣхъ. Внимай себѣ и учению, и пребывай въ нихъ; сія бо творя, и самъ спасенія и послушающій тебѣ (1 Тим. 4, 13—16.).

Р В Ч Ъ,

произнесенная 13-го Марта 1880 г. Начальникомъ Алтайской духовной миссии, архимандритомъ Владимиromъ, въ Томскомъ кафедральномъ соборѣ, при наречении его во Епископа Бийскаго, Викария Томской епархии.

... Благодарю и пріемлю и ни мало вопреки глаголю.

Господи мой, Господи! Ты рекъ еси: идѣже еста два или кріе собрани во имѧ мое, ту есмь посрѣдъ ихъ. Истинно всячески слово Владыки и Господа моего. Вѣрю убо и исповѣду, яко Ты еси здѣ не точіо тѣлеснѣ въ пречистыхъ тайнахъ на жертвенницѣ св. алтаря сего, но и благодатию Духа Твоего посреди сея Преосвященнаго Двоицы преемниковъ, Тобою данныхыхъ Святымъ Твоимъ ученикомъ и апостоломъ, обѣтованій благодати въ полнотѣ Святаго Духа, и на сей разъ представителей Святѣшшаго Правительствующаго Всероссійскаго Сѵнода архиастырей.

Вѣдал сіе, и вѣдал свое непотребство, недоумѣваю, что глаголю и како дерзнухъ глаголати, еже изглаголахъ нынѣ предъ Тобою, предъ Преосвященными архиастырями и всѣмъ симъ освященнымъ соборомъ: *благодарю, и пріемлю, и ни мало вопреки глаголю.*

Что сіе, еже о мнѣ хощеть быть таинство? И еще что реку и возглаголю?

Онѣмѣхъ и смирихся отъ благъ, яже Ты сотворилъ еси и хощеш сътворити ми, Господи мой, Господи!

Воистину многа сотворилъ еси Ты, Господи Боже мой, чудеса милости Твоей на рабъ Твоемъ; зѣло углубиша тайны промышленія Твоего въ путяхъ жизни моей отъ рожденія и до дне сего.

Да не уподоблюся неблагодарному рабу, нынѣ исповѣду, елико возмогу въ смущеніи духа при настоящей торжественной мицѣ въ жизни моей.

Прежде и паче всего Ты, Всеблагий, возвзвалъ меня отъ небытія и даровалъ рожденіе тѣлесное и паки рожденіе таинственное—въ нѣдрахъ единой, истинной, святой православ-

ной церкви, въ ней-же блюдется полнота благодатныхъ таинствъ и полнота истины о Христѣ Иисусѣ.

Даровалъ мнѣ явиться на Божій свѣтъ въ той области царства русскаго, (1) которой наследники по преимуществу всецѣло и благоговѣйно преданы возлюбленійшиимъ Тобою и поставляемымъ Тобою царствовати въ насть Августѣйшимъ Помазаникамъ Твоимъ, и рядомъ вѣковыхъ подвиговъ, до пролитія крови и даже до смерти славной на поляхъ сраженій, доказавшихъ свою вѣрность Царю и царству!

Даровать мнѣ явиться на свѣтъ Твой въ такой семье, члены которой, изъ рода въ родъ,—одни приосили безъ кровную жертву въ алтарь св. церкви, другіе или проливать свою кровь въ борбѣ съ врагами Вѣры, Церкви и Отечества. И когда я явился на свѣтъ, родитель мой принадлежалъ еще къ званію земного воина, и въ этомъ званіи вписанъ бытъ въ книги церковные.

Но, Твоимъ божественнымъ промысломъ видимый, родитель мой, принятый затѣмъ въ клиръ церковный, восхотѣлъ и всѣхъ дѣтей своихъ посвятить на прямое служеніе святой церкви.

Какъ о многомъ множествѣ милостей Твоихъ, такъ точно не исповѣдать не могу благодаріѣ и за дарование мнѣ такихъ родителей, какихъ Ты даровалъ мнѣ. Мати моя, смиренная, благоговѣйца, болюбивая, сердобольшая, Отца моего и меня съ братіями оставила навсегда, когда родитель нашъ былъ еще въ лѣтахъ первой молодости, а мы—дѣти малые. Но, отходя ко Господу, она оставила по себѣ запечатлѣніемъ въ сернахъ нашихъ свѣтлый следъ благодатнаго, назидательнаго воспоминанія о ея свѣтломъ, духовномъ облику. А родитель мой, бѣдный клирикъ, не восхотѣвъ связать себя новыми узами брака, всего себя посвятивъ многолѣтнему денно-нощному труду изысканія средствъ къ воспитанію и образованію дѣтей своихъ.

(1) Области войска Донскаго. До сей минуты въ особенности непознаваемыи свѣтлыми чертами запечатлены въ сердцѣ моемъ, въ юности не разъ слышанные разсказы, съ благоговѣйною любовию передаваемыя донцами о бывшемъ тогда атаманѣ донскихъ казаковъ, Государѣ Насѣльникѣ, сперва какъ юношъ преврасномъ, потомъ какъ молодому супругу свѣтлой сердцемъ и душою невѣсты, т. е. имѣлъ царствующихъ Государѣ Императора Ея Величества Государынъ Императрицу, Августѣйшей Покровительницѣ въщенаго миссионерскаго общества:

Сему-то, по милости Твоей, обязанъ я, что прошель низшую и среднюю лѣтвицы образованія, имѣя потребное къ содержанию отъ праведныхъ трудовъ Тобою даннаго родителя моего.

По окончаніи сего образованія ⁽¹⁾ соотвѣтственно полученной степени оного, по обычному теченью дѣлъ, миѣ предстояло получить материально обезпеченнное званіе служителя алтаря Господня и тѣмъ замѣнить родителя въ воспитаніи его дѣтей. Но вселагой волѣ небеснаго промысла Твоего угодно было, волею земнаго начальства, призвать меня въ высшее земное училище небесной премудрости, а моему родителю—даровать чувство всецѣлой преданности Твоей волѣ, по коему онъ, охотно благословивъ меня на путь высшаго образованія духовнаго, благопокорно оставилъ на своихъ, уже старѣющихъ и утомленныхъ, раменахъ бремя содержания въ школахъ остальныхъ своихъ дѣтей.

И то самое благодарю исповѣдую, какъ безцѣнную милость Твою, что мѣстомъ высшаго образованія моего указалъ Ты миѣ колыбель Св. Вѣры въ нашемъ отечествѣ,— первую купель св. крещенія русскаго народа,—древній, древней святыни полныи и святый градъ Киевъ, въ обители его Братской, благоухающей святыми воспоминаніями о святыхъ питомцахъ, въ ея стынахъ возросшихъ и духовно созрѣвшихъ: св. Димитрій Ростовскомъ, Оеодосій Углицкомъ —Черниговскомъ, Иинокентій Иркутскомъ, Ioасафъ Бѣлоградскомъ, притомъ—во дні величаго святителя церкви Твоей, блаженной памяти, митрополита Филарета и подъ руководствомъ нѣкоторыхъ до нынѣ ⁽²⁾ высоко состоящихъ на свѣтицахъ ея и одного послѣ добрыхъ подвиговъ недавно теченіе скончавшаго,—ангела Казанской церкви, архиеп. Антонія.

Отъ послѣдняго изъ нихъ Ты удостоиць меня пріять постриженіе въ иночество, притомъ даровавъ миѣ сложить мірскія одежды свои въ св. Киево-печерской лаврѣ, въ пещерѣ препод. Оеодосія, а отъ первого—пріять и начальную и совершенную благодать священства его свято—святительскими рукоположеніемъ.

И на сей разъ, какъ за четыре года раньше, родителю моему внушилъ Ты готовность всецѣло пожертвовать мною,

(1) Въ воронежской д. семинаріи 1849 г.

(2) Высокопр. Димитрія, архиеп. Волынскаго, Леонтія, архиеп; Холмско-варшавскаго, Ioаниннія, архиеп. Эзарха Грузіи, Филарета, еписк: Рижскаго.

—благословить меня на отречеиe отъ міра, а вмѣстѣ съ тѣмъ самому отречись отъ утѣшениe передать своихъ осталъныхъ дѣтей на мое попечениe, чтобы получить давно заслуженный отдыхъ и покой отъ многолѣтнихъ трудовъ своихъ.

Ты, вся вѣдай, вѣси, яко не дгу, что возжелавъ произнести обѣты мощаескиe, я желалъ единаго, давио вожделѣнаго счастія—въ самоскорѣйшемъ времени быть исключительно иноюмъ въ какой-либо обители пустынной,—отнюль не мыслилъ дерзновенно о томъ высокомъ именіи, коимъ въ сїи минуты нарекаюсь, ни даже о какихъ либо почетныхъ въ простой иноческой сфере званіяхъ. Не знаю, какъ на этотъ разъ скрыть Ты отъ меня, что облечеиe въ монашескую мантю есть не только на этотъ разъ, но и на все будущее время своей воли отречеиe, ради чего еще не состарѣвшись долженъ буду быть ведомъ, куда поведутъ, идти, аможе повелять.

Но, обращаясь мысленно къ прошедшему и проходя воспоминаніемъ двадцать семь лѣтъ, протекши до настоящаго времени отъ днія моего постриженія, ⁽¹⁾ съ благодарнымъ удивленіемъ вижу, что въ сїи немалые годы все, самое малое повидимому, небылоничтожнымъ случаемъ, а устроилось ради настоящаго рода моего служенія св. церкви. Такъ, самое имя, по иѣкоторымъ какъ-бы случайнымъ причинамъ, ⁽²⁾ блаженныи архипастыремъ Антониемъ, при постриженіи данное, равноапостольному просвѣтителю Россіи тезоименное, если и всегда, то въ особенности по постановленіи моемъ на служеніе при обращеніи язычниковъ алтайскихъ, должноствовало служить для меня средствомъ къ постоянному назиданію въ лѣтъ служенія моего.

Затѣмъ, въ теченіи всего вышеупомянутаго периода жизни моей и указываемыми ми промысломъ Божиимъ, чрезъ волю начальства, мѣстами служенія,—въ центрѣ Россіи и Сибири восточной и Сибири западной и въ столицѣ царства Русскаго,—и самымъ родомъ занятій, къ сему же пынѣшнему, служенію—моему быль ведомъ и ему же до опредѣленія къ оному служить начиналъ. Дѣлны дѣла твои Господи!

(1) Въ Мартѣ (29 ч.) 1853 г.

(2) Вмѣстѣ постриженный студентъ кievской академіи, сербъ, Милой Иоанновичъ (нынѣ знаменитый митрополитъ сербскій), пытъ быть названъ Михаиломъ, въ память Михаила 1-го митрополита кievского, бывшаго при св. князѣ Владимирѣ.

Такъ, на первомъ мѣстѣ моего служенія въ одномъ изъ срединныхъ европейско-русскихъ губернскихъ городовъ⁽¹⁾ по роду вѣрѣнныхъ мнѣ занятій, имѣть случай и возможность узнать, хотя уже по смерти его, незабвеннаго первоначальника нынѣ вѣрѣнной мнѣ миссіи, ⁽²⁾ узнать же его жизнь значило не только возлюбить его бывшее миссионерское служеніе на Алтайѣ, но живо восчувствовать святость, необходимость и обязательность такого или иного содѣстствія святому служенію обращенія иновѣрцевъ вообще для всякаго православно-русскаго христианина.

Затѣмъ посланъ былъ въ Иркутскъ, ⁽³⁾ находящійся въ той самой части православнаго Русскаго царства, где во очио еще господствуетъ язычество надъ многими десятками тысячъ и, где во очио всѣхъ во благоуханіи святыни благословленными, нетлѣнными мощами почиваетъ Христовъ Святитель Иннокентій, проповѣдникъ вѣры во языцѣхъ монгольскихъ.

Оттуда переведенный въ сей самый, благословленный градъ Томскъ, для участія въ основаніи новаго питомника будущихъ пастырей Томской паствы, ⁽⁴⁾ здѣсь не только посильно послужилъ, какъ теперь оказывается, приготовленію будущихъ своихъ сопастырей, но имѣть возможность лично узнать, какъ оказалось потомъ, будущихъ сотрудниковъ своихъ по миссионерскому служенію на Алтайѣ, ихъ занятія, скорби и утѣшенія.

Наконецъ, во время указаннаго мнѣ служенія во градѣ св. Петра, въ высшемъ духовномъ питомникѣ, ⁽⁵⁾ готовившемъ наставниковъ для самихъ пастырей церкви. Ты даровалъ мнѣ послужить возвѣщеніемъ ревнителямъ евангелія о благопотребности и благовременно-дѣятельнаго, общественнаго содѣстствія евангельскому лѣту въ средѣ сибирскихъ иновѣрцевъ и принять иѣкое участіе въ составленіи самаго общества, для сей цѣли потомъ учрежденнаго.

Когда же потомъ, волею Высшаго Священно-началія, посланъ быть въ горы Алтайскія ⁽⁶⁾, чтобы лично возвѣщать

(1) Въ г. Орлѣ, къ Орловской д. семинаріи въ 1853 г.

(2) Архим. Манарій.

(3) На должность инспектора и профессора д. семинаріи, съ 1875 г.

(4) Духовная семинарія томская открыта въ 1863 г.

(5) Въ должности инспектора и профессора Сиб. д. академіи, съ 1862 г.

(6) Въ 1864 году.

слово спасенія съдищимъ тамъ въ смертной тьмѣ и сѣни язычества, паче же пещиць о прочихъ, тамъ поставленыхъ на служеніе слову, и вскорѣ постигли насть надолго скорби многи, и злы; то, благодаря исповѣдью, яко и се самое бысть смотрительно попущено Твою святою волею, для устроепія, упроченія и развитія вящшай пользы не одной миѳ вѣренной миссіи, но и ирочимъ православнымъ Русскимъ миссіямъ, не только въ предѣлахъ, но и за предѣлами православнаго отечества нашего. Само временное пребываніе мое виѣ предѣловъ Алтая, въ обѣихъ столицахъ Россіи, дало миѳ возможность внести свою лепту труда, при устроеніи этого новаго, болѣе прочнаго и лучшаго положенія какъ самихъ миссій, такъ и благотвореніями своими держащаго ихъ общества миссионерскаго.

Вѣрю Господи, что и то великое дѣло сугубой благодати Твоей, коему начало полагаютъ теперь сіи святители Твои, смотрительно устроено Тобою, да вящшую пользу того же Твоего св. дѣла, однимъ изъ приставниковъ коего до сихъ поръ бытъ и имѣю бытъ я недостойный, и устроено благопотребно и благовременно.

Проесвященнѣе архипастыри и отцы!

Но истинѣ такъ. Въ текучемъ году для Алтайской миссіи оканчивается пятидесятілѣтнее служеніе ея дѣлу Христову. И вотъ, именно къ этому времени наступаютъ для нея новые, большиe труды, при появихъ большихъ трудностяхъ; о коихъ теперь не время и не мѣсто распространяться въ рѣчи. Конечно, предусматривая се, Глава св. церкви къ этому именно времени съ святымъ Аѳономъ послать намъ на Алтай, въ помощь крѣпкую, древняго своего миссионера, ⁽¹⁾ великомученически за вѣру Христову пострадавшаго, великаго угодника своего Пантелеимона въ его святой иконѣ съ частіемъ его святыхъ мощей. А вслѣдъ затѣмъ ⁽²⁾ Верховному Россійскому Сонму святителей внушиль онъ учредить, а Августѣйшему Помазаннику Своему—созволить на учрежденіе новой епископской каѳедры при каѳедрѣ Томскаго архипастыря и избрать на се наставители Алтайской миссіи,

(1) Вмуч. Пантелеимонъ начавъ свое служеніе дѣлу Христову, обращеніемъ къ Св. вѣрѣ своего родителя-язычника, потомъ весьма многихъ невѣрныхъ привелъ ко спасенію вѣрою о Христѣ Иисусѣ.

(2) Икона Вмуч. Пантелеимона принесена была въ главный станъ миссіи на 1-е Октября, а Высочайше утверждение Синодального доклада о викариатствѣ Томскомъ состоялось 1-го Декабря.

уповаемъ, для того именно, чтобы преподаніемъ ему сугубой благодати низпослать сугубо-крайнюю помощь свою для миссій и затѣмъ для того же дѣла за ея предѣлами, хотя въ предѣлахъ Томской епархіи, вмѣщающихъ въ себѣ многія десятки тысячъ язычниковъ, магометанъ, евреевъ и мнѣній старовѣровъ.

Преосвященнѣйшій Владыко, милостивѣйшій архиепископъ и Ангеле церкви Томскія!

Неизвѣдомо мнѣ, что учрежденіе въ томской епархіи втораго епископства было Вашимъ желаніемъ и состоялось по Вашему ходатайству. Видно что желаніе Ваше было благо, ибо исполнилъ его Самъ, исполнивши во благихъ желанія. Слава Ему! Припадая къ святительскимъ стопамъ Вашего Преосвященства, всенескренійше благодарю и Васъ, какъ истаго отца своего, за необычайное дѣло, еже о мнѣ, по Вашему вниманію и, безъ сомнѣнія, по молитвѣ Вашей совершенное.

Преосвященнѣйшій Владыко, бывшій Ангеле церкви Тобольской и Сибирской, нынѣ Курской и Бѣлогородской!

Вѣрю вижу, что не по пути къ новой паствѣ твоей путь твой въ нашъ здѣшний городъ—по устроенію Промышленія Божія. Алтайская духовная миссія начало свое получила, когда здѣшнія страны составляли часть епархіи тобольской; первоначальникъ ея, блаж. памяти архим. Макарій съ своими первоначальными сотрудниками имѣть подготовительный пріютъ подъ кровомъ дома тобольского архиепископа, отъ сего же архиепископа⁽¹⁾ и получилъ напутственное благословеніе на дѣло служенія своего спасенію алтайцевъ; сему же архиепископу тобольскому дано было раздѣлить съ о. а. Макаріемъ евангельскую радость о первенцѣ, для Христовой церкви обрѣтеніемъ чрезъ благодать св. крещенія о. архим. Макаріемъ изъ язычниковъ, кочевавшихъ на мѣстѣ нынѣшняго главнаго стана миссіи⁽²⁾ и потомъ поддерживать и направлять первые шаги миссіи на первыхъ путяхъ ея служеній. Подобало убо къ концу полу столѣтія миссіи, когда ей наступила пора и особая потребность быть сугубо-благодатствованною въ лицѣ третьаго⁽³⁾ ея настоятеля, воистину подобало принять

(1) Высокопр. Евгений, скончавшагося на походѣ въ Москву.

(2) С. Улала, въ 100 въ г. Війскому.

(3) Послѣ первого о. архим. Макарія, былъ вторымъ протоіерей Ст. . . . Ланышевъ, нынѣ за болѣзнь оставившій службу.

святительское участіе въ преподанії сей благодати Ангелу церкви Тобольской и Сибирской. Слава Божію Промышленію, премудро и благостию вся устроющему.

Преосвященніе архипастыри и вы,—освященный соборе, и прочие здесь предстоящие христиане!

Такъ . . . Глаголь Господень не возвратится тошь: благодать Христова руковоложеніемъ святителей низойдетъ на главу нарекаемаго, сользаетъ его сосудомъ, изъ котораго въ свою очередь будетъ изливаться на другихъ спасительная человѣкамъ благодать священства. Но невозможно, что благодать сія для самого облагодатсвованаго не только будетъ вотще,—но въ судъ и въ осужденіе. Не ради краснорѣчія, во храмѣ и всегда, особенно теперь неумѣстнаго, но по правдѣ истииной признаю себя недостойнымъ преемникомъ и носителемъ одной благодати іерейства. Помышля же объ ожидающей меня сугубой благодати архиерейства, ей, страшуся. . . . Правда, нѣкое утѣшеніе и ободреніе немощной совѣсти моей обрѣтаю въ знаменательномъ для меня совпаденіи временъ и мѣста. Во 1-хъ Высочайше утвержденіе Синодального избрания меня во епископа совершилось въ 1-й день декабря: это день моего вступленія на служеніе церкви и отечеству⁽¹⁾ и вмѣсть день ангела двухъ Филаретовъ, великихъ ангеловъ двухъ великихъ церквей кievской и московской, изъ коихъ одинъ преподалъ имъ благодать diaconiства и іерейства, другой благословицъ меня и не меня одного, а и всѣхъ до кончины его вступившихъ на служеніе въ Алтайскую миссию, коей онъ около сорока лѣтъ сряду, отъ самаго основанія ея до послѣднихъ дней своей жизни, быть главнымъ покровителемъ и благотворителемъ.

Вѣсть же о сей милости Божіей, Царской и Святѣшаго Синода достигла Алтая въ день памяти препод. Антона великаго (17 января), тезоименитаго усопшему ангелу Казанской церкви, архіеп. Антонію, сользавшему меня инокомъ и нарекшему носимымъ мною св. именемъ. Во 2-хъ Здѣсь именно, т.е. именно въ семъ самомъ св. храмѣ, на семь самомъ св. мѣстѣ вить безъ несколькиихъ мѣсяцевъ 20 лѣтъ назадъ тому, по благоволенію Божію, рукою ревностишаго

(1) 1-го Декабря 1853 г., на должность наставника Орловской духовной семинарии.

миссионера—архипастыри, бывшаго томского и потом иркутского святителя Нарцесия, возложенъ бытъ на меня на перский крестъ,—первая для священнослужителей награда даруемая отъ святѣшаго синода, избраніемъ коего, благоволеніемъ Божіимъ получаю даръ паречеія во епископа. Но на сихъ основаніяхъ укрѣпиться хотящее упованіе мое, молю Васъ, подкрепите Ваше содѣйствіе моимъ молитвою. Кромъ немощей душевныхъ, отъ грѣховныхъ язвъ ветхаго человѣка зависящихъ, самыя лѣта жизни мои уже за полвѣка не одинъ годъ перешедшіе, принесли съ собою не мало немощей тѣлесныхъ. Изъ больнѣйшихъ трудовъ призываюсь я въ то время, когда иные начинаютъ помышлять о заслуженіи нокъ отъ трудовъ.

Воздочните же ко Господу, в архипастыри, и пастыри и исъ чада церкви Христовой, здѣсъ находящіеся, да не будетъ и для меня самаго тиа благодать Христова, чтобы, служа ею благодатствованію другихъ ко спасенію, самъ не испытывалъ сколько либуль пріумноженія бытъ не только во славу Богу, но пользу си церкви по и въ собственное вѣчное спасеніе.

Напишацъ теперь прошу обѣ стѣнь Виць, здѣсъ присутствующіе, и виѣть съ тѣмъ, забочно прошу и всѣхъ Васъ отсутствующіе, но имѣющіе иѣкогда узнать о сей просьбѣ, Васъ моя бывши здѣсъ и въ другихъ вѣстахъ Россіи и вив предъловѣ Россіи, по воспитанію и обученію или сотоварищи или дѣти, нынѣ же Христовой церкви пастыри и архипастыри, равно и васъ присутствующіе и отсутствующіе мои сотрудники на Алтѣї и васъ християне Алтая и Байка! Аще обрѣтохъ иѣкую благодать предъ глази, помозите любовию свою мнѣ грѣхиному, хотя божію, но великое бремя принять на себя дерзающему по вине си отречениемъ отъ иѣкаго виѣти и въ большей грѣхъ и большее осужденіе.

ШЕСТАЯ ЧАСТЬ
КНИГИ Св. ПРОРОКА ИСАИИ
Шестая часть пророчествъ Исаи отличается отъ прочихъ важностью предметовъ: силою выражений образностию, высотою рѣчи, и ясностью предсказаний. Главный предметъ этой части есть предсказаніе о Мессии и Его церкви, и, иначе говоря, отвѣтъ оставленіи до вѣковъ ино зодотой вѣ-

Эта часть содержитъ 5 проповѣдей. Первая проповѣдь заключается въ гл. 49; вторая—въ гл. 50, 51; третья—въ гл. 52—60; четвертая—въ 61, 62; пятая—въ гл. 63—66.

Первая проповѣдь.

Гл. 49, 50, 1—3.

Въ предыдущей проповѣди Пророкъ сказаъ объ освобожденіи Іудеевъ изъ Вавилонскаго пленя чрезъ Кира, въ восторгѣ Божественнаго вдохновенія переносится въ отдаленное будущее, созерцаеть освобожденіе людей отъ рабства грѣха и власти сатаны чрезъ Мессію. Между тѣмъ Святый Духъ открылъ Пророку, что Іудейскій народъ хотя возвратится въ свое отечество и оставить идолопоклонство, но послѣ опять впадеть въ пороки. Большая часть плотскихъ, жестокосердыхъ, зараженныхъ предразсудками, и сопротивляющихся Богу Іудеевъ, высоко думал о своей праведности и заслугахъ, отвергнетъ Мессію—Божественнаго учителя, за то будетъ отвержена Богомъ, своими пороками и упорнымъ сопротивленіемъ Мессіи доведеть себя до погибели, и Мессія вынужденъ будетъ плоды совершенного имъ спасенія предоставить язычникамъ, которые соединившись съ избранными изъ Евреевъ, составятъ въ мірѣ славное царство Мессіи, и на нихъ исполняются всѣ благодатныя обѣтования Божія.

Первая цѣль этой проповѣди та, 1) чтобы благочестивыхъ Іудеевъ, которые, долго невидя исполненія обѣтованій Божіихъ касательно пришествія Мессіи, упывали духомъ и думали, что Богъ оставилъ ихъ,—утѣшить, утвердить ихъ вѣру и надежду на обѣтованія Божія новымъ предсказаніемъ о пришествіи Мессіи. 2) Дальнѣйшая цѣль та, чтобы язычникамъ, которые, казалось, были оставлены Богомъ, яснѣе раскрыть великую тайну совѣта Божія, по которому предопределены имъ *счастье и спасеніе* въ Мессіи—великомъ учителѣ и Спасителѣ не только Іудеевъ, но и язычниковъ, между которыми совершилъ великія и дивныя дѣла. 3) Цѣлию проповѣди было и то, чтобы Іудеевъ, зараженныхъ предразсудками и высокимъ мнѣніемъ о своей праведности, заслугахъ, отвергшихъ Мессію—обличить, убѣдить въ этомъ тяжкому преступленіи, которое можетъ быть очищено только тяжкими и долговременными бѣствіями и страданіями, за которое они лишаются обѣщанного благословенія, и Ме-

сся, отверженный ими, долженъ обратиться къ язычникамъ, чтобы цѣль Его пришествія и трудъ для Іудеевъ не остались безъ всякаго плода. Предсказаниемъ объ этомъ Пророкъ хотѣлъ въ упорныхъ Іудеяхъ возбудить соревнованіе язычникамъ въ принятіи вѣры Христовой.

Въ этой проповѣди представляется, будто Сынъ Божій Мессія уже явился во плоти въ видѣ великаго учителя и Спасителя рода человѣческаго, и убѣждаетъ язычниковъ обратиться къ Богу истинному и живому. А Богъ Отецъ какъ Самаго Мессію въ состояніи Его уничиженія, такъ и таинственное тѣло Его церковь ободряетъ разными утѣшениями.

Проповѣдь эта состоится изъ 3 частей; въ каждой части дѣлается обращеніе къ различнымъ лицамъ.

Въ первой части Мессія обращается съ рѣчью къ язычникамъ, ст. 1—6. Во второй части Богъ Отецъ говоритъ Мессіи и Его таинственному тѣлу—церкви вѣрующихъ изъ Іудеевъ въ первыя времена Христіанства, ст. 7—13.

Въ третьей части содержится обращеніе Бога Отца къ церкви избранныхъ, ст. 14—26; 50, 1—3.

Подъ изображаемымъ здѣсь знаменитымъ рабомъ Іеговы нельзя разумѣть народъ Израильский, потому что объ этомъ рабѣ говорится здѣсь, какъ о лицѣ единичномъ; въ ст. 5, 6 этотъ рабъ противополагается народу Израильскому. Пророка Исаію также нельзя разумѣть; потому что Исаія по своей скромности, свойственной святому человѣку, не сталъ бы говорить о себѣ такъ возвыщенно. При томъ Исаія не проповѣдывалъ Слова Божія язычникамъ особенно на отдаленныхъ островахъ; не былъ во свѣтѣ и спасеніе язычниковъ (ст. 6). Быть кому во спасеніе не значить проповѣдывать о спасеніи, или указывать средства къ спасенію, но быть виновникомъ спасенія. Все это можетъ приличествовать только одному Мессіи—Богочеловѣку. Тоже подтверждаютъ и параллельныя мѣста: гл. 42, 1, 61, 1. въ которыхъ говорится о томъ же предметѣ, и описывается тоже лицо; слова въ 61, 1. Спаситель относить прямо къ себѣ (Лук. 4, 21). Апостолы нѣкоторыя мѣста этого пророчества относятъ къ новозавѣтной экономії (см. Ис. 49, 24, 25, см. Мат. 12, 29, Ис. 42, 8, см. 2 кор. 6, 2, Ис. 49, 10, см. Апок. 7, 16, 17, и др.).

Объяснение.

Первая часть. Обращение Мессии съ речью къ язычникамъ

1) Вступление, въ которомъ Мессия изобуждаетъ ихъ вниманию.

Слушайте Меня, острова, и внимайте народы дальние.

Это говоритъ Мессия въ то время, какъ явившись во плоти на земль, отъ Бога Отца поставленъ быть Учителемъ Иудеевъ и язычниковъ, и стать проповѣдывать Евангелие! Ноъ именемъ острововъ разумются жители острововъ Средиземнаго моря. Подъ отдаленными народами разумются язычники не столько далекие отъ Иудеевъ по мѣстожительства, сколько удаленные отъ общихъ и Завѣта съ Богомъ, и надежды спасения, пребывающіе во мнѣніи заблужденій и пороковъ. Къ этимъ то народамъ Сынъ Божій, какъ великий учитель, свѣтъ мира, обращается съ речью, изобуждая ихъ не только слушать то, что онъ будетъ говорить имъ, но слушать съ полнымъ вниманіемъ. Это значитъ, что а), то, чему онъ будетъ учить, имеетъ большую важность, очень полезно, даже необходимо знать и вѣрить. б), Но если это учение нужно не только слушать, но слушать, съ вниманіемъ, размыслениемъ, разсужденіемъ, значитъ, что учение будетъ очень возвышенно, духовно, спасительно.

УЧЕНИКОВЪ СЕМИНАРІЮ.

1) Въ Семинарію принимаются по надлежащемъ испытаниіи, какъ обучающіеся въ учебныхъ заведеніяхъ, такъ и получивши образованіе молодые люди православнаго исповѣданія изъ всіхъ сословій (Уст. дух. Сем., § 116 п. 6).

2) Желающіе поступить въ Семинарію подаютъ прошеніе о допущеніи къ приемному испытанію на имя Ректора не позже 16 числа Августа; по особо уважительнымъ причинамъ прошеніе можетъ быть принято 17 ч. Августа до 9 часовъ утра.

3) Въ Семинарію могутъ быть принимаемы, по установленномъ испытаніи, дѣти иноепархіального духовенства;

испытанию подвергаются и тѣ воспитанники, которые переходят изъ одной Семинаріи въ другую въ соотвѣтствующіе классы (опред. Св. Сѵнода 13 Января 1868 г.).

Примѣчаніе. При прошении представляются: свидѣтельство объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ Семинаріи находились въ училищахъ, или же метрическое свидѣтельство (при неимѣніи его выписка изъ метрическихъ книгъ) (§ 118 Уст. дух. Сем.).

4) При приемѣ въ число воспитанниковъ Семинаріи молодыхъ людей изъ податнаго состоянія требуется увольненіе ихъ отъ обществъ (Опред. Св. Сѵнода 21 Августа 1868 г.).

5) Поступающіе предварительно осматриваются семинарскимъ врачомъ, который письменно доноситъ Иправленію, кто изъ осмотрѣнныхъ имъ и почему не можетъ быть принятъ (Уст. дух. Сем. § 119).

6) Приемъ допускается какъ въ первый классъ Семинаріи, такъ и въ послѣдующіе, за исключеніемъ шестаго (§ 120).

7) Въ первый классъ поступаютъ въ возрастѣ отъ 14—16 лѣтъ удовлетворительно знающіе предметы, преподаваемые въ духовныхъ училищахъ; для поступленія въ слѣдующіе три класса требуются соотвѣтственныя онимъ познанія и возрастъ (§ 121).

Примѣчаніе. 1) По уважительнымъ причинамъ могутъ быть принимаемы воспитанники, которые окажутся не болѣе шести мѣсяцевъ старше или моложе того возраста, какой назначенъ, если только въ другихъ отношеніяхъ они будутъ удовлетворять требованіямъ Сем. Устава (Опред. Св. Сѵнода 21 Августа) 15 Сентября, ^{16/29} Октября и ^{20/29} Ноября 1874 года).

2) Воспитанники духовныхъ училищъ, которые поступили въ училище въ определенномъ Уставомъ возрастѣ, но, по случаю пробитія въ томъ или другомъ классѣ училища, вместо одного, двухъ годовъ, будуть по окончаніи училищнаго курса имѣть возрастъ выше определенного Семинарскимъ уставомъ для поступающихъ въ первый классъ,— допускаются въ этотъ классъ Семинаріи.

3) Для изученія предметовъ собственно богословскаго образованія въ V и VI классахъ, могутъ быть принимаемы

въ Семинарію окончивши курсъ въ какомъ либо среднемъ учебномъ заведеніи, не моложе 18 лѣтъ, а также люди зрелага возраста, не моложе 28 лѣтъ, имѣющіе значительную церковную начитанность,—первые по испытаніи въ тѣхъ богословскихъ предметахъ, которыхъ они не проходили въ свѣтскихъ заведеніяхъ, а послѣдніе по личному усмотрѣнію епархиального Архіерея (§ 122).

8) Ученики, окончивши курсъ въ духовныхъ училищахъ съ хорошимъ поведеніемъ, но имѣющіе въ своихъ училищныхъ свидѣтельствахъ отмѣтки по успѣхамъ 2 и 1, не лишаются права на доступъ къ приемнымъ испытаніямъ (Опред. Св. Синода (10 Апрѣля) 5 Мая 1869 г.).

9) Получивши на приемныхъ экзаменахъ высшіе по § 138 баллы до 3-хъ включительно по каждому предмету, принимаются въ Семинарію въ установленномъ для каждого класса числѣ по порядку полученныхъ балловъ.

Примѣчаніе. По Высочайше утвержденному штату для Томской духовной Семинаріи назначено слѣдующее число учениковъ: въ I классѣ—47, во 2-мъ—42, въ 3-мъ—39, въ 4-мъ—36, въ 5-мъ—34, 6-мъ—32. Нормальное же число учениковъ, откотораго могутъ быть принимаемы ученики въ каждый классъ сверхъ штата, для первыхъ трехъ классовъ назначено не болѣе 50, а для трехъ высшихъ классовъ не болѣе 55 (§ 130).

10) Пріемныя испытанія, по опредѣленію Педагогического Собрания отъ 12 Мая сего года, будутъ производиться въ теченіи времени съ 18 по 28 Августа сего 1880 года.

Подпись принимается въ | Выходить два раза въ

Редакції Томскихъ Епархиальныхъ вѣдомостей при Томской Семинаріи.

мѣсяцѣ. Цена годовому изданію 50 рублей серебромъ съ пересылкою.

Дозволено Цензурою. Томскъ 1 Августа 1880 г.